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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογικών 
Οργάνων 

Ηράκλειο, 19 Οκτωβρίου 2023 
Αρ. πρωτ.: 349794 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες  
Τηλέφωνα 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Άννα Μιχελινάκη   
:2813 400228 
:tyso@crete.gov.gr 

       ΠΡΟΣ: - Δ/νση Τεχνικών Έργων Π. Ε. Ηρακλείου 
 
 
       ΚΟΙΝ.: -  Δ/νση Σχεδιασμού & Περιφερειακού 

              Προγράμματος Ανάπτυξης ΠΚ 

 
 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 301/2023 απόφασης    Περιφερειακού Συμβουλίου 
 
 
    Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. 

301/2023 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού Νο 

20/17-10-2023), που αφορά στην Έγκριση των όρων και της σύναψης 

Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, 

της Περιφέρειας Κρήτης και του Γ.Σ. Εργοτέλης, για την υλοποίηση της πράξης με 

τίτλο «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΠΗΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ 

ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ‘Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ», 

προϋπολογισμού 950.000,00 € με ΦΠΑ 24%, μετά τη χρηματοδότηση αυτής από 

το «ΠΠΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ». 

 
 
 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
                        Νίκη Βαρδιάμπαση 

 
 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ηρακλείου 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 20/17-10-2023 
Αριθμ. απόφ. 301/2023 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα την Τρίτη 17 Οκτωβρίου 2023 και ώρα 12:00 

πραγματοποιήθηκε δια ζώσης συνεδρίαση στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ 
- αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) των μελών του Περιφερειακού 
Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης, που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 26ης 
Μαΐου 2019 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 337841/11-10-2023 
Πρόσκληση του Προέδρου του. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. 
Αρναουτάκης Σταύρος και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, 
Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), 
Αρχοντάκης Γεώργιος, Βαμβακάς Λάμπρος, Γύπαρης Κωνσταντίνος, Δανδουλάκης 
Κωνσταντίνος, Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος 
Περιφερειακού Συμβουλίου), Κακογιαννάκης Νικόλαος, Καλογερής Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης Λάμπρος 
(Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής ΠΚ), Κονταξάκης Γεώργιος, Κοπάσης 
Ελευθέριος, Κουκλινός Ανδρέας, Κουρουπάκης Αναστάσιος (Τάσος), Κριτσωτάκης 
Μιχαήλ, Λεονταράκης Ιωάννης, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης 
(Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης 
Γεώργιος, Μερωνιανάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία, Μπαριτάκης Παύλος, 
Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Ξυλούρης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος 
Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Παπαδεράκης Αντώνιος (Αντιπεριφερειάρχης 
Επιχειρηματικότητας Εμπορίου Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας Π.Κ.), 
Παρασύρης Ιωάννης, Πιτσούλης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Αθλητισμού, 
Πρόληψης και Κινητών Μονάδων ΠΚ), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων 
ΠΚ), Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας 
Ηρακλείου), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και Επικοινωνιών 
Π.Κ.), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Χουστουλάκη Γενοβέφα και Χρονάκης 
Νικόλαος. 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. 
Γουλιδάκης Ιωάννης, Δοξαστάκης Ζαχαρίας, Καλλέργης Νικόλαος, Κουτεντάκη 
Ευχαριστία (Έφη), Κωνσταντινίδης Ευθύμιος (Θέμης), Κώτσογλου Κυριάκος 
(Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Π.Κ.), 
Μαρκογιαννάκης Αλέξανδρος, Σπυρόπουλος Γεώργιος, Τσιφετάκης Γεώργιος 
(Σερέτης), Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία και Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη 
(Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή τομέα ΠΚ). 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν δικαιολογημένα αν και κλήθηκε νόμιμα 
η κ. Βαγιωνάκη Μερόπη. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Μηλιαράς Γεώργιος 
Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης, Ραπτάκη Μαρία 
προϊσταμένη Γενικής Δ/νσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Επιτροπάκης Σπυρίδων 
Γενικός Διευθυντής Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΚ, Ψαρουδάκης 
Μιχαήλ προϊστάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Κ., Φωτάκης Κωνσταντίνος 
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προϊστάμενος Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΚ, Κανδηλογιαννάκη Μαρία προϊσταμένη 
τμήματος Υδροοικονομίας Δ/νσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού ΠΚ, 
Βοργιάς Στυλλιανός πρόεδρος Εργατικού Κέντρου Ηρακλείου, Κλάδος Βασίλειος 
κάτοικος Λυγαριάς πρώην αντιδήμαρχος καθαριότητας & Πολιτικής Προστασίας Δ. 
Ηρακλείου, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και 
Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη 
Περιβάλλοντος ΠΚ, και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, 
Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Νικάκη Δέσποινα και Πατεράκη 
Μαρία υπάλληλοι Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η κα 
Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος Αυτοτελούς Τμήματος  Υποστήριξης Γενικής 
Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ. 

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 
     ΘΕΜΑ 2.5: Έγκριση των όρων και της σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης 
μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, της Περιφέρειας Κρήτης και 
του Γ.Σ. Εργοτέλης, για την υλοποίηση της πράξης με τίτλο «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ 
ΤΑΠΗΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ‘Ν. 
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ», προϋπολογισμού 950.000,00 € με ΦΠΑ 
24%, μετά τη χρηματοδότηση αυτής από το «ΠΠΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ». 
  
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 01/2022 (πρακτ. Νο 01/09-01-2022) απόφαση Π.Σ. εκλογής 
Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης. 

4. Τη με αριθμ. 23/2023 (πρακτικό Νο 3/12-02-2023) απόφαση Π.Σ. που αφορά: α) 
Αποδοχή παραίτησης του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. 
Μπαριτάκη Παύλου και β) Εκλογή νέου Προέδρου του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Περιφέρειας Κρήτης. 

5. Το με αριθμ. πρωτ.: 338983/11-10-2023 έγγραφο της Διεύθυνσης Τεχνικών 
Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω: 
«Ιστορικό: 
   Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στην κυριότητα του οποίου ανήκει 
ο επιπρομαχώνας Μαρτινέγκο των ενετικών τειχών Ηρακλείου, προγραμματίζει 
την βελτίωση του χώρου του Μνημείου, την αισθητική αναβάθμιση και την 
αποφόρτιση του από τα υπάρχοντα φορτία, τον εκσυγχρονισμό των 
εγκαταστάσεων προς τον σκοπό της ασφαλούς λειτουργίας του χώρου και 
μόνον και έως την απομάκρυνση του Συλλόγου από το χώρο του μνημείου, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην υπ’ αρ. υπ’ 
αρ.πρ.ΥΠΠΟΑ/ΓΔΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/253933/152119/5560/1840/29.07.2
016 ΥΑ (ΑΔΑ: ΩΕ644653Π4-ΠΗΒ) με την οποία εγκρίθηκε η πρόταση του Δ. 
Ηρακλείου για τις χρήσεις της ζώνης της Ενετικής Οχύρωσης και το  υπ' αρ. 
97/6-8-2020 αίτημα του Γ.Σ. "Εργοτέλη". 
Ο προμαχώνας Μαρτινέγκο(1462 μ.Χ.) μεγάλης ιστορικής και αρχαιολογικής 
αξίας για το Ηράκλειο, ο μεγαλύτερος σε επισκεψιμότητα προμαχώνας των 
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Ενετικών Τειχών, και χώρος ταφής του Ν. Καζαντζάκη, παρουσιάζει έντονα 
προβλήματα δομικών βλαβών και στο ανατολικό και στο δυτικό ορεκιόνε  
(Εισήγηση ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΗΡΑ/ΤΒΜΑΜ/426128/299733/10116/1628/28 -
12-2020, ΥΠΠΟΑ Α.Π. 426168-11/03/2021 – ΑΔΑ: ΨΛΔΝ4653Π4-0Ν1). Τα 
πιθανά αίτια αυτών των αστοχιών είναι : 
1) Πρόσθετα φορτία επί του προμαχώνα λόγω ύπαρξης και επέκτασης 
εγκαταστάσεων Γ.Σ. Εργοτέλη (π.χ. γήπεδα, πυλώνες ΔΕΗ), 2) Ωθήσεις γαιών 
και σεισμικά φορτία,3) Απουσία αποστραγγιστικού συστήματος, 4) Έδαφος 
έδρασης (1996: αποσαθρωμένοι και αναμοχλευμένοι ανώτεροι ορίζοντες 
γεωλογικού υπόβαθρου μέχρι βάθους 14,70μ.), 5) Συσσωρευμένη υγρασία 
στην βάση του προμαχώνα, 6) Αδυναμία εξάτμισης της υγρασίας στο πάνω 
μέρος του προμαχώνα λόγω κάλυψης από μη υδατοδιαπερατά υλικά (π.χ. 
άσφαλτο ή πλαστικό χλοοτάπητα γηπέδων), 7) Λάθη-Παραλήψεις κατά την 
αρχική κατασκευή. 
Η αρχική εμφάνιση των ρωγματώσεων – βλαβών επιδεινώνεται καθημερινά με 
τα όμβρια ύδατα σε συνδυασμό με το αδιαπέρατο υλικό των αθλητικών 
εγκαταστάσεων και τα φορτία χωμάτων-επισκεπτών. Η στατικότητα των τειχών 
έχει φτάσει πλέον σε οριακό σημείο και αναμένεται από στιγμή σε στιγμή 
πιθανή κατάρρευση μέρους των τειχών, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο 
ανθρώπινες ζωές, και απειλώντας εκτεταμένες υλικές ζημιές. Το φαινόμενο 
αναμένεται να επιδεινωθεί σε συνδυασμό με έντονες και μεγάλης διάρκειας 
βροχοπτώσεις όπως φαίνονται και από τις πρόσφατες πλημμύρες λόγω της 
κλιματικής αλλαγής στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. Η μη απομάκρυνση 
των πρόσθετων φορτίων επί του προμαχώνα και η έλλειψη αποστραγγιστικού 
συστήματος μελλοντικά θα συνεχίζει να προκαλεί τις ίδιες και ενδεχομένως και 
νέες αστοχίες. 

Η Περιφέρεια Κρήτης στα πλαίσια του αναπτυξιακού της ρόλου, της 
συνεργασίας της με άλλους φορείς και της προσπάθειάς της για την ισόρροπη 
ανάπτυξη της Κρήτης, προτίθεται να συμβάλλει στην υλοποίηση του παραπάνω 
έργου, ήτοι στην εκτέλεση του έργου με τίτλο: «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΠΗΤΑ 
ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ 
‘Ν.ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ» που θα αναφέρεται στο εξής χάριν 
συντομίας ως “το Έργο”. 

Η προγραμματική σύμβαση είναι ο μόνος τρόπος υλοποίησης του Έργου, 
αφού το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, ως Κύριος του Έργου, στην 
παρούσα φάση στερείται την εξειδικευμένη υλικοτεχνική υποδομή και το 
αντίστοιχο εξειδικευμένο προσωπικό μέσα στην περιοχή που θα εκτελεστεί το 
έργο, αν και έχει την αρμοδιότητα για την υλοποίησή του, ενώ η Περιφέρεια 
Κρήτης στερείται της αρμοδιότητας αλλά διαθέτει τους απαραίτητους 
υλικοτεχνικούς και ανθρώπινους πόρους.  
 
Το φυσικό αντικείμενο του έργου αφορά στις αναγκαίες εργασίες για : 
1. Την απομάκρυνση των τεσσάρων πυλώνων φωτισμού 
2. Την αλλαγή του χρωματισμού των περιμετρικών κιγκλιδωμάτων 
3. Την απομάκρυνση του ασφαλτικού τάπητα και αντικατάσταση του με όμοιο 

υλικό διάστρωσης που έχει τοποθετηθεί στο ισόπεδο των τειχών 
4. Την αντικατάσταση του συνθετικού χλοοτάπητα του γηπέδου 
5. Τον καθαρισμό και αφαίρεση χόρτων και θάμνων από τον επιπρομαχώνα 

Μαρτινέγκο με συνδρομή Γεωπόνου και υπό την καθοδήγηση μηχανικού 
και Συντηρητή της Εφορείας. 

6. Την απομάκρυνση του γηπέδου καλαθοσφαίρισης από τον ρηγματωμένο 
ανατολικό λοβό, καθώς καταπονείται από την χρήση και η κατάστασή του 
εγκυμονεί κινδύνους για το μνημείο, αλλά και την ασφάλεια των 
αθλούμενων. 
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7. Την εκπόνηση μελέτη αποστράγγισης για τη συνολική επιφάνεια του 
Προμαχώνα, προκειμένου να εξαλείφουν φαινόμενα υγρασίας που 
επιβαρύνουν την κατάσταση του τείχους και ειδικά του ανατολικού λοβού 
που εμφανίζει εκτενείς ρηγματώσεις και δεν έχει αποκατασταθεί.  

Η σκοπιμότητα του έργου συνίσταται στην υψηλή αναγκαιότητα και 
προτεραιότητα για την αποκατάσταση της αισθητικής εικόνας και την 
αποφόρτιση του προμαχώνα από τα υπάρχοντα φορτία  

Ο προϋπολογισμός του Έργου ανέρχεται συνολικά στο ποσό των 
950.000,00 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%). 
Κύριος του έργου είναι το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. 
Φορέας Υλοποίησης ορίζεται η Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου της Περιφέρειας 
Κρήτης. 
Φορέας Πρότασης - Δικαιούχος της πράξης είναι η Δ/νση Τεχνικών Έργων της Π.Ε. 
Ηρακλείου. 
Φορέας Χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Κρήτης.  
Προϊσταμένη Αρχή ορίζεται η Δ/νση Τεχνικών Έργων της Π.Ε. Ηρακλείου και κατά 
περίπτωση η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης. 
Διευθύνουσα - Επιβλέπουσα Υπηρεσία ορίζεται το Τμήμα Συγκοινωνιακών Έργων 
της Δ/νσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε. Ηρακλείου. 
Συνολικά η διάρκεια υλοποίησης της ανωτέρω προγραμματικής σύμβασης θα 
είναι τριάντα έξι (36) μήνες από την υπογραφή της και αναλύεται στο 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του Έργου, συνολικής διάρκειας δώδεκα (12) 
μηνών, προσαυξημένο κατά είκοσι τέσσερεις  (24) μήνες, που αφορούν το 
χρονικό διάστημα που απαιτείται για τον διαγωνισμό, τους ελέγχους και τις 
εγκρίσεις των αρμοδίων – εμπλεκόμενων υπηρεσιών. 
 
Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 
Έχοντας υπόψη την κείμενη Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία και ειδικότερα 
τις παρακάτω διατάξεις όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά :  
1. Το άρθρο 100 του ν. 3852/2010 (Α’ 87) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα 
Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

2. τον ν. 4555/2018 (Α’ 133) «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της 
Συμμετοχής – Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας 
των Ο.Τ.Α. (Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»), 

3. το άρθρο 21 του ν. 4690/2020 (Α’ 104) «Ρυθμίσεις για τη σύναψη και 
εκτέλεση προγραμματικών συμβάσεων που συνάπτουν ΟΤΑ α΄ και β΄ 
βαθμού», όπως αυτό ισχύει, 

4. τις διατάξεις του ν. 4622/2019 (Α’ 133) «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, 
λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και 
της  κεντρικής δημόσιας διοίκησης», 

5. τις διατάξεις του του ν. 4858/2021 (ΦΕΚ 220/τ.Α’/19-11-2021) για την 
«Κύρωση Κώδικα νομοθεσίας για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν 
γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς», 

6. το αρ. 1 παρ. 6 περ. στ΄ του ν. 1256/1982, (Α΄65), «Για την πολυθεσία, 
την πολυαπασχόληση και την καθιέρωση ανωτάτου ορίου απολαβών στο 
δημόσιο τομέα καθώς για το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Νομικό Συμβούλιο 
του κράτους και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει, 

7. τα άρθρα 75-80 του ν. 4727/2020 “Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση 
στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2019/1024) - Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο 
Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις.” (Α’  
184), 
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8. τον ν. 4412/2016 (Α’ 147) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», 
όπως ισχύει, και ιδίως του άρθρου 12, παρ. 4,  

9. το Ν. 4782/2021 (Α’ 36) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση 
του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες 
ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και 
άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία»,  

10. τον ν. 4270/2014 (Α’ 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και 
εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

11. τον ν. 4281/2014 (Α’ 160) «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας, οργανωτικά θέματα Υπουργείου Οικονομικών  και άλλες 
διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

12. το άρθρο 81 του ν. 1958/1991 «Τρόπος εκτέλεσης αρχαιολογικών έργων» 
(Α’ 122), όπως ισχύει σήμερα, 

13. τον ν. 4129/2013 (Α΄52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

14. του ν. 4700/2020 (Α’ 127) «Ενιαίο κείμενο Δικονομίας για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο για τον προσυμβατικό 
έλεγχο, τροποποιήσεις στον Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
διατάξεις για την αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και άλλες 
διατάξεις», 

15. το άρθρο 12 του ν. 3513/2006 (Α΄265), «Τροποποίηση και συμπλήρωση 
της συνταξιοδοτικής νομοθεσίας του Δημοσίου και άλλες διατάξεις»,  

16. το π.δ. 7/18-01-2013 (Α΄26) «Όργανα που αποφασίζουν ή γνωμοδοτούν 
και λοιπές σχετικές ρυθμίσεις σε θέματα έργων, μελετών και υπηρεσιών 
αρμοδιότητας των Περιφερειών», 

17. το π.δ. 70/2015 (Α΄114) «Ανασύσταση των Υπουργείων Πολιτισμού και 
Αθλητισμού», 

18.  το π.δ. 4/2018 (Α΄7) «Οργανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

19. το π.δ. 83/2019 (Α΄121) «Διορισμός Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, 
Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών»,   

20. το π.δ. 24/2019 «Μελέτη και Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων» (ΦΕΚ 
39/Α’/4-3-2019)  

21.  τον Οργανισμό της Περιφέρειας Κρήτης, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
(Β’ 762), 

22. το άρθρο 163, παρ. 1 περ.ιε), του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 
Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 33 του 
Ν.5013/2023 «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση κινδύνων στον 
δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις» από όπου προκύπτει ότι η 
αρμοδιότητα για την έγκριση της προγραμματικής σύμβασης του άρθρου 
100 του Ν. 3852/2010, ασκείται από το Περιφερειακό Συμβούλιο της 
Περιφέρειας Κρήτης 

 
Σχετικά έγγραφα άλλων υπηρεσιών – Προηγούμενες αποφάσεις: 
1. Η με αριθ. 31/2021 (πρακτικό Ν° 09/22-04-2021, ΑΔΑ: 6Ο4Ε7ΛΚ-8Ψ2) 

απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης, που αφορά στην 
έγκριση του τετραετούς Επιχειρησιακού Προγράμματος (2020 -2023) της 
Περιφέρειας Κρήτης. 

2. Το ΠΔ 8-6-1931 (ΦΕΚ 159/Α/13-6-1931) με το οποίο κηρύχθηκαν τα 
ενετικά τείχη του Ηρακλείου ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο.  

3. Την υπ’ 
αρ.πρ.ΥΠΠΟΑ/ΓΔΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/253933/152119/5560/1840/29.0
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7.2016 ΥΑ (ΑΔΑ: ΩΕ644653Π4-ΠΗΒ) με την οποία εγκρίθηκε η πρόταση 
του Δ. Ηρακλείου για τις χρήσεις της ζώνης της Ενετικής Οχύρωσης.  

4. Την υπ’ αρ. πρ. 426128/11-03-2021 Απόφαση της ΕΦΑ Ηρακλείου, 
κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του Τοπικού Συμβουλίου Μνημείων 
Κρήτης, όπως αυτή διατυπώθηκε στην υπ’ αρ. 2η/29-01-2021 Πράξη του, 
με την οποία εγκρίθηκε το  υπ' αρ. 97/6-8-2020 αίτημα του Γ.Σ. Εργοτέλη. 

5. Η Πρόσκληση Π78-241 Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7119 (ΑΔΑ: ΩΜ2Λ7ΛΚ-2ΩΘ) με 
τίτλο: «ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ ΠΡΟΜΑΧΩΝΑ ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ» της 
Δ/νσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης 
Περιφέρειας Κρήτης προς τη Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου για 
την υποβολή πρότασης στο «ΠΠΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ», στον Άξονα 
Προτεραιότητας: 3.13 «Υποδομές στον τομέα του Αθλητισμού».  

6. Η Πρόσκληση Π78-241 Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7120 (ΑΔΑ: Ψ92Θ7ΛΚ-2ΚΩ) με 
τίτλο: «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΠΗΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ‘Ν.ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ» 
της Δ/νσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης 
Περιφέρειας Κρήτης προς τη Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου για 
την υποβολή πρότασης στο «ΠΠΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ», στον Άξονα 
Προτεραιότητας: 3.13 «Υποδομές στον τομέα του Αθλητισμού». 

7. Η απόφαση με αριθμό πρακτικού 127/26-09-2023 του Γ.Σ. Εργοτέλη με 
την οποία εγκρίνει το σχέδιο της Προγραμματικής Σύμβασης, εξουσιοδοτεί 
τον πρόεδρο του Συλλόγου για την υπογραφή της σύμβασης και ορίζει 
εκπρόσωπο και αναπληρωματικά μέλη για την επιτροπή 
παρακολούθησης. 

8. Την υπ’ αρ. πρ. 452735/21-09-2022 σύμφωνη γνώμη, κατόπιν νομικού 
ελέγχου, του Υπουργείου Πολιτισμού για τη σύναψη της προγραμματικής 
σύμβασης  
 

Συμπεράσματα – Προτάσεις: 
Για τους παραπάνω λόγους και λαμβάνοντας υπόψη τα εξής: 
i. το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και ειδικότερα η ΕΦΑ Ηρακλείου  

δεν διαθέτει στην παρούσα φάση την εξειδικευμένη υλικοτεχνική υποδομή 
ως και αντίστοιχο εξειδικευμένο προσωπικό για την υλοποίηση του έργου, 
ενώ η Περιφέρεια Κρήτης στερείται της αρμοδιότητας αλλά διαθέτει τους 
απαραίτητους υλικοτεχνικούς και ανθρώπινους πόρους,  

ii. Ο Γ.Σ Εργοτέλης, ο οποίος έχει την προσωρινή χρήση του χώρου, δεν 
δύναται, οικονομικά και διοικητικά, να προβεί εξ ιδίων στο εν λόγω έργο  

iii. υφίσταται ανάγκη άμεσης αποφόρτισης του Προμαχώνα από τα 
υπάρχοντα φορτία καθώς και κατασκευής αποστραγγιστικού συστήματος  

iv. ο μόνος τρόπος για την υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης είναι η 
σύναψη της Προγραμματικής Σύμβασης του θέματος, κατά τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 100 του Ν. 3852/2010, ως ισχύει. 

 
ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 

τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, της Περιφέρειας Κρήτης και του Γ.Σ. Εργοτέλης, για την υλοποίηση 
της πράξης με τίτλο «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΠΗΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ‘Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ 
ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ». 
    

6. Την εισήγηση του κ. Συριγωνάκη Νικολάου, Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ηρακλείου. 
7. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου. 

Ύστερα από διαλογική συζήτηση 
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ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  
 

Α. Εγκρίνει την σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, της Περιφέρειας Κρήτης και του Γ.Σ. Εργοτέλης, για την 
υλοποίηση της πράξης με τίτλο «ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΠΗΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ‘Ν.ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ’ ΣΤΟ 
ΜΑΡΤΙΝΕΓΚΟ», ως παρακάτω: 
«Στην Αθήνα, σήμερα την ……… ημέρα ............................ του μηνός 
........................ του έτους 2023, μεταξύ των παρακάτω συμβαλλομένων : 
1. Του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, που εδρεύει στην Αθήνα, 
όπως εκπροσωπείται νόμιμα από την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
κ. Λίνα Μενδώνη, 
2. Της Περιφέρειας Κρήτης, που εδρεύει στο Ηράκλειο, όπως 
εκπροσωπείται νόμιμα από τον Περιφερειάρχη, κ. Σταύρο Αρναουτάκη,  
3. Του αθλητικού Σωματείου με την επωνυμία «Γυμναστικός Σύλλογος Ο 
Εργοτέλης Ηρακλείου Κρήτης» που εδρεύει στο Ηράκλειο Πλαστήρα 1 με 
ΑΦΜ 090042208 και εκπροσωπείται νόμιμα από την Πρόεδρο του, 
Χατζηπάνου Γιαννουλάκη Ευαγγελία του Αντωνίου.  
 

Έχοντας υπόψη την κείμενη Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία και ειδικότερα 
τις παρακάτω διατάξεις όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά : 
1. Το άρθρο 100 του ν. 3852/2010 (Α’ 87) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα 
Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

2. τον ν. 4555/2018 (Α’ 133) «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της 
Συμμετοχής – Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας 
των Ο.Τ.Α. (Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»), 

3. το άρθρο 21 του ν. 4690/2020 (Α’ 104) «Ρυθμίσεις για τη σύναψη και 
εκτέλεση προγραμματικών συμβάσεων που συνάπτουν ΟΤΑ α΄ και β΄ 
βαθμού», όπως αυτό ισχύει, 

4. τις διατάξεις του ν. 4622/2019 (Α’ 133) «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, 
λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και 
της  κεντρικής δημόσιας διοίκησης», 

5. τις διατάξεις του του ν. 4858/2021 (ΦΕΚ 220/τ.Α’/19-11-2021) για την 
«Κύρωση Κώδικα νομοθεσίας για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν 
γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς», 

6. το αρ. 1 παρ. 6 περ. στ΄ του ν. 1256/1982, (Α΄65), «Για την πολυθεσία, 
την πολυαπασχόληση και την καθιέρωση ανωτάτου ορίου απολαβών στο 
δημόσιο τομέα καθώς για το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Νομικό Συμβούλιο 
του κράτους και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει, 

7. τα άρθρα 75-80 του ν. 4727/2020 “Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση 
στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2019/1024) - Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο 
Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις.” (Α’ 
184), 

8. τον ν. 4412/2016 (Α’ 147) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», 
όπως ισχύει, και ιδίως του άρθρου 12, παρ. 4,  

9. τον ν. 4270/2014 (Α’ 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και 
εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

10. τον ν. 4281/2014 (Α’ 160) «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας, οργανωτικά θέματα Υπουργείου Οικονομικών  και άλλες 
διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  
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11. το άρθρο 81 του ν. 1958/1991 «Τρόπος εκτέλεσης αρχαιολογικών έργων» 
(Α’ 122), όπως ισχύει σήμερα, 

12. τον ν. 4129/2013 (Α΄52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

13. του ν. 4700/2020 (Α’ 127) «Ενιαίο κείμενο Δικονομίας για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο για τον προσυμβατικό 
έλεγχο, τροποποιήσεις στον Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
διατάξεις για την αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και άλλες 
διατάξεις», 

14. το π.δ. 7/18-01-2013 (Α΄26) «Όργανα που αποφασίζουν ή γνωμοδοτούν 
και λοιπές σχετικές ρυθμίσεις σε θέματα έργων, μελετών και υπηρεσιών 
αρμοδιότητας των Περιφερειών», 

15. το π.δ. 70/2015 (Α΄114) «Ανασύσταση των Υπουργείων Πολιτισμού και 
Αθλητισμού», 

16.  το π.δ. 4/2018 (Α΄7) «Οργανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

17. το π.δ. 83/2019 (Α΄121) «Διορισμός Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, 
Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών»,   

18. το π.δ. 24/2019 «Μελέτη και Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων» (ΦΕΚ 
39/Α’/4-3-2019), 

19.  τον Οργανισμό της Περιφέρειας Κρήτης, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
(Β’ 762), 

20. Το π.δ. 8-6-1931 (ΦΕΚ 159/Α/13-6-1931) με το οποίο κηρύχθηκαν τα 
ενετικά τείχη του Ηρακλείου ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο,  

21. Την Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/253933/152119/5560/ 
1840/29.07.2016 ΥΑ (ΑΔΑ: ΩΕ644653Π4-ΠΗΒ), με την οποία εγκρίθηκε η 
πρόταση του Δήμου Ηρακλείου για τις χρήσεις της ζώνης της Ενετικής 
Οχύρωσης, 

22. Την υπ’ αρ. πρ. 426128/11-03-2021 Απόφαση της ΕΦΑ Ηρακλείου, 
κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του Τοπικού Συμβουλίου Μνημείων 
Κρήτης, όπως αυτή διατυπώθηκε στην υπ’ αρ. 2η/29-01-2021 Πράξη του, 
με την οποία εγκρίθηκε το υπ' αρ. 97/6-8-2020 αίτημα του Γ.Σ. "Εργοτέλη", 

23. Την με αριθμ. ...................... (ΑΔΑ ...................) έγκριση διάθεσης 
πίστωσης ποσού .................€ σε βάρος των πιστώσεων του έργου με 
τίτλο «..................» και Κ.Α. ...................της Περιφέρειας Κρήτης,  

24. Την με αριθ. …./2023 πρακτ.ΝΟ….(ΑΔΑ:…….) Απόφαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης για την έγκριση 
σύναψης της παρούσας προγραμματικής σύμβασης,  

25. Την υπ’ αρ. 127/26-09-2023 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Γ.Σ. Εργοτέλης για την έγκριση σύναψης της παρούσας προγραμματικής 
σύμβασης, 

26. Την υπ’ αρ. 45/2022 Πράξη της Υπηρεσίας Επιτρόπου του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου στην Περιφέρεια Κρήτης, 

27. To γεγονός ότι δεν προκύπτει από την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση 
Πολιτιστικής Ανάπτυξης δαπάνη σε βάρος των πιστώσεων του  
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, 

συμφωνούνται και γίνονται αμοιβαίως αποδεκτά τα ακόλουθα : 
 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ  
Σκοπός της παρούσης σύμβασης είναι η υλοποίηση του έργου «Αλλαγή 
πλαστικού τάπητα και εργασίες συντήρησης στο γήπεδο Ποδοσφαίρου «Ν. 
Καζαντζάκης» στον προμαχώνα Μαρτινέγκο». 
Πρόκειται για εργασίες βελτίωσης του χώρου του Μνημείου, αισθητικής 
αναβάθμισης και της αποφόρτισής του από τα υπάρχοντα φορτία, για τον 
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων προς τον σκοπό της ασφαλούς 
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λειτουργίας του χώρου έως την απομάκρυνση του Συλλόγου από το χώρο του 
μνημείου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην υπ’ αρ. υπ’ 
αρ.πρ.ΥΠΠΟΑ/ΓΔΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/253933/152119/5560/1840/29.07.2
016 ΥΑ (ΑΔΑ: ΩΕ644653Π4-ΠΗΒ), με την οποία εγκρίθηκε η πρόταση του 
Δήμου Ηρακλείου για τις χρήσεις της ζώνης της Ενετικής Οχύρωσης και το 
υπ' αρ. 97/6-8-2020 αίτημα του Γ.Σ. "Εργοτέλη". 
 
Δεδομένου ότι: 

• Η περιοχή του εν θέματι έργου χωροθετείται στον επιπρομαχώνα 
Μαρτινέγκο των ενετικών τειχών Ηρακλείου, κηρυγμένο μνημείο, που 
προστατεύεται από τις διατάξεις του ν. 4858/2021,  

• Το ΥΠΠΟΑ είναι ο αρμόδιος φορέας για την έγκριση και εποπτεία των 
εργασιών της παρούσας Προγραμματικής, 

• Η Περιφέρεια Κρήτης διαθέτει τις αναγκαίες προϋποθέσεις (τεχνικές και 
οικονομικές υπηρεσίες, αποφαινόμενα όργανα, αναγκαία στελέχωση 
κλπ) για την υλοποίηση του εν λόγω έργου,  

• Ο Γ.Σ Εργοτέλης, ο οποίος έχει την προσωρινή χρήση του χώρου, δεν 
δύναται, οικονομικά και διοικητικά, να προβεί εξ ιδίων στο εν λόγω 
έργο, 

 

τα συμβαλλόμενα μέρη προβαίνουν, κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 100 
του ν. 3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, στη σύναψη της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης, με την οποία προσδιορίζουν το γενικό πλαίσιο 
και τους ειδικούς όρους για την εκτέλεση του αντικειμένου της.  
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 

• Το Προοίμιο και τα Περιεχόμενα της Σύμβασης  

• Τον Σκοπό της Σύμβασης (άρθρο 1). 

• Το αντικείμενο της σύμβασης (άρθρο 2). 

• Το ιδιοκτησιακό καθεστώς (άρθρο 3) 

• Υποχρεώσεις και δικαιώματα των συμβαλλόμενων (άρθρο 4)  

• Ποσά και πόροι – χρηματοδότησης  (άρθρο 5) 

• Διάρκεια της σύμβασης (άρθρο 6) 

• Όργανο παρακολούθησης της προγραμματικής σύμβασης και 
αρμοδιότητες του(άρθρο 7) 

• Αντισυμβατική συμπεριφορά – συνέπειες (άρθρο 8) 

• Ευθύνη φορέα υλοποίησης (άρθρο 9) 

• Εκπροσώπηση (άρθρο 10) 

• Επίλυση διαφορών (άρθρο 11) 

• Μεταφορά / απασχόληση προσωπικού – χρήση υποδομών (άρθρο 12) 

• Ειδικοί όροι (άρθρο 13) 

• Τις τροποποιήσεις της σύμβασης (άρθρο 14) 

• Τις Τελικές διατάξεις (άρθρο 15). 
 

ΑΡΘΡΟ 1 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Στο πλαίσιο της παρούσας Προγραμματικής οι συμβαλλόμενοι φορείς, 
αναγνωρίζοντας την υψηλή αναγκαιότητα και προτεραιότητα για την 
αποκατάσταση της αισθητικής εικόνας και την αποφόρτιση του προμαχώνα 
από τα υπάρχοντα φορτία συνεργάζονται, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
τους, για την απρόσκοπτη υλοποίηση του έργου της παρούσας.  
Ειδικότερα, η παρούσα Προγραμματική αποτελεί το πλαίσιο καθορισμού των 
όρων συνεργασίας των φορέων που συμμετέχουν σε αυτήν, για την 
απρόσκοπτη υλοποίηση του αντικειμένου του έργου.  
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ΑΡΘΡΟ 2 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  

Αντικείμενο της παρούσας Προγραμματικής αποτελεί η υλοποίηση των 
ακολούθων εργασιών, βάσει της υπ’ αρ. πρωτ. 426128/11-03-2021 Απόφαση 
της ΕΦΑ Ηρακλείου και του υπ' αρ. 97/6-8-2020 αιτήματος του Γ.Σ. 
"Εργοτέλη": 

1. Απομάκρυνση των τεσσάρων πυλώνων φωτισμού  
2. Αλλαγή του χρωματισμού των περιμετρικών κιγκλιδωμάτων  
3. Απομάκρυνση του ασφαλτικού τάπητα και αντικατάσταση του με όμοιο 

υλικό διάστρωσης που έχει τοποθετηθεί στο ισόπεδο των τειχών 
4. Αντικατάσταση του συνθετικού χλοοτάπητα του γηπέδου  
5. Καθαρισμός και αφαίρεση χόρτων και θάμνων από τον επιπρομαχώνα 

Μαρτινέγκο με συνδρομή Γεωπόνου και υπό την καθοδήγηση 
μηχανικού και Συντηρητή της Εφορείας. 

6. Απομάκρυνση του γηπέδου καλαθοσφαίρισης από τον ρηγματωμένο 
ανατολικό λοβό, καθώς καταπονείται από την χρήση και η κατάστασή 
του εγκυμονεί κινδύνους για το μνημείο, αλλά και την ασφάλεια των 
αθλούμενων. 

7. Εκπόνηση μελέτη αποστράγγισης για τη συνολική επιφάνεια του 
Προμαχώνα, προκειμένου να εξαλείφουν φαινόμενα υγρασίας που 
επιβαρύνουν την κατάσταση του τείχους και ειδικά του ανατολικού 
λοβού που εμφανίζει εκτενείς ρηγματώσεις και δεν έχει αποκατασταθεί.  

Το ΥΠΠΟΑ, θα εποπτεύει όλα τα στάδια του έργου, σύμφωνα με τις 
εγκεκριμένες από τα αρμόδια Όργανά του μελέτες και τον ν. 4858/2021.  
 

ΑΡΘΡΟ 3 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

Το έργο που αποτελεί αντικείμενο της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης 
Πολιτισμικής Ανάπτυξης υλοποιείται σε μνημείο που προστατεύεται σύμφωνα 
με το άρθρο 7 του Ν. 4858/2021, όπως τροποποιημένο ισχύει. Ο 
επιπρομαχώνας Μαρτινέγκο, στον ομώνυμο προμαχώνα των ενετικών τειχών 
Ηρακλείου, και η τάφρος ανήκουν στην ιδιοκτησία του Ελληνικού Δημοσίου 
(ΚΑΕΚ 170631025004) και στην αρμοδιότητα του ΥΠΠΟΑ.  
 

ΑΡΘΡΟ 4 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και 
δικαιώματα: 
4.1. Το ΥΠΠΟΑ αναλαμβάνει: 

• την παρακολούθηση με συνεχή εποπτεία της υλοποίησης του φυσικού 
αντικειμένου της παρούσας σύμβασης, σύμφωνα με τις αρμοδιότητες 
που απορρέουν από τις διατάξεις του ν. 4858/2021 και τις εγκριθείσες 
μελέτες, 

• να παρέχει την υποστήριξή του κατά την υλοποίηση του αντικειμένου 
της Προγραμματικής, ώστε να διασφαλίζεται η τήρηση των διατάξεων 
του ν. 4858/2021, 

• να παρέχει στον Φορέα Υλοποίησης τις αναγκαίες πληροφορίες και 
μελέτες που έχει στη διάθεσή του  

• να παρέχει τις αρχές και προδιαγραφές των μελετών και των 
επεμβάσεων και τον προσδιορισμό των κριτηρίων επιλογής του 
αναδόχου, καθώς και κάθε δυνατή και αναγκαία πληροφορία και 
βοήθεια, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, για την εμπρόθεσμη 
υλοποίηση όσων προβλέπονται στην παρούσα Σύμβαση,  
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• να συνεργάζεται με τα λοιπά συμβαλλόμενα μέρη σε όλη την διάρκεια 
της Σύμβασης, προκειμένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη υλοποίηση 
του αντικειμένου της,  

• να συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 6 της 
παρούσας δια των εκπροσώπων του. 

• Να συνεργάζεται με το Φορέα Υλοποίησης για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου.  

 
4.2. Η  Περιφέρεια Κρήτης, ως Φορέας Χρηματοδότησης και  Φορέας 
Υλοποίησης αναλαμβάνει: 

• Να χρηματοδοτήσει το έργο, όπως περιγράφεται στο άρθρο 5.  

• Να ενεργεί ως Δικαιούχος για την υλοποίηση του Έργου, όπως αυτό 
περιγράφεται στο συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι, το οποίο αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος της παρούσας σύμβασης.  

• Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα 
απαραίτητα και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η 
αρτιότητα υλοποίησης του Έργου. 

• Να κοινοποιεί στο ΥΠΠΟΑ τις αναφορές προόδου για την εξέλιξη του 
φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του Έργου,  

• Να καταρτίζει τα τεύχη διακήρυξης των διαγωνισμών, σύμφωνα με τον 
ν. 4858/2021, και να εξασφαλίσει ότι θα περιλαμβάνονται και οι 
διορθώσεις, τροποποιήσεις και εν γένει προσαρμογές που 
ενδεχομένως απαιτηθούν, από τα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟΑ.  

• Να διενεργεί τους διαγωνισμούς, την αξιολόγηση των προσφορών και 
την υπογραφή των σχετικών συμβάσεων, σύμφωνα με τη σχετική 
νομοθεσία και το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του.  

• Να μεριμνά για την ενημέρωση του κοινού και την προβολή του Έργου, 
σε συνεργασία με τους λοιπούς συμβαλλόμενους φορείς.  

• Να ορίσει τον εκπρόσωπό της στην Επιτροπή Παρακολούθησης της 
Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 6 της παρούσας.  

 
4.3. Το Αθλητικό Σωματείο με την επωνυμία «Γυμναστικός Σύλλογος Ο 
Εργοτέλης Ηρακλείου Κρήτης» αναλαμβάνει: 

• Να παρέχει κάθε δυνατή και αναγκαία πληροφορία και βοήθεια, στα 
πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, για την εμπρόθεσμη υλοποίηση όσων 
προβλέπονται στην παρούσα Σύμβαση. 

• να συνεργάζεται με τα λοιπά συμβαλλόμενα μέρη σε όλη την διάρκεια 
της Σύμβασης, προκειμένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη υλοποίηση 
του αντικειμένου της. 

• να συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 6 της 
παρούσας δια των εκπροσώπων του. 

• Να συνεργάζεται με τους συμβαλλόμενους και ειδικά με τον Φορέα 
Υλοποίησης για την ενημέρωση του κοινού και την προβολή του Έργου.  

 
Για την απρόσκοπτη υλοποίηση του αντικειμένου της παρούσας σύμβασης, ο 
Φορέας Υλοποίησης- διοικητικά και επιχειρησιακά ικανός δικαιούχος έχει 
καταγράψει όλες τις υφιστάμενες μελέτες και αδειοδοτήσεις, οι οποίες 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της παρούσας. 
 

ΆΡΘΡΟ 5 
ΠΟΣΑ ΚΑΙ ΠΟΡΟΙ – ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της 
προγραμματικής σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 950.000 Ευρώ, 
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συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α., εργολαβικού οφέλους, αναθεωρήσεων και 
απροβλέπτων και θα βαρύνει τις πιστώσεις του ................................. με 
κωδικό ............................... της Περιφέρειας Κρήτης. Στο ποσό αυτό 
περιλαμβάνονται όλες οι επιμέρους δαπάνες προκειμένου να εκτελεστεί η 
παρούσα σύμβαση. Η διαχείριση  των πιστώσεων  θα γίνεται από το  
Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Περιφέρειας Κρήτης, με βάση το πρόγραμμα 
των εκ τελεσθεισών εργασιών. 
Η διαχείριση των πιστώσεων θα γίνεται σύμφωνα με  την νομοθεσία. 
 

ΑΡΘΡΟ 6 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η ισχύς της παρούσας Προγραμματικής εκκινεί από την ημερομηνία 
υπογραφής της και η συνολική διάρκειά της προσδιορίζεται σε 36  μήνες. 
Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των εργασιών της εν λόγω Πράξης, που 
αποτελούν το αντικείμενο της παρούσης Προγραμματικής Σύμβασης, 
συμφωνεί με το χρονοδιάγραμμα των εργασιών στο σχετικό Τεχνικό Δελτίο, 
όπως εκάστοτε ενδεχομένως τροποποιείται.  
 

ΑΡΘΡΟ 7 
ΟΡΓΑΝΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
Για την παρακολούθηση εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην παρ. 2α του άρθρου 100 του ν. 3852/2010, συστήνεται όργανο 
παρακολούθησης με την επωνυμία «Επιτροπή Παρακολούθησης», με έδρα 
το Ηράκλειο. 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης αποτελείται από:  

• έναν (1) εκπρόσωπο του ΥΠΠΟΑ, με τον αναπληρωτή του,  

• έναν (1) της Περιφέρειας Κρήτης, με τον αναπληρωτή του,  

• έναν (1) εκπρόσωπο του  Γ.Σ. ΕΡΓΟΤΕΛΗΣ, με τον αναπληρωτή του,  
Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο εκπρόσωπος του ΥΠΠΟΑ.  
Το αργότερο εντός 15 ημερών από την έκδοση της απόφασης ένταξης της 
πράξης στο Ε.Π. Κρήτη, οι συμβαλλόμενοι φορείς ορίζουν τα μέλη της 
Επιτροπής Παρακολούθησης. 
Αντικείμενο της Επιτροπής Παρακολούθησης είναι ο συντονισμός και η 
παρακολούθηση όλων των εργασιών που απαιτούνται για την εκτέλεση της 
παρούσας προγραμματικής σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων της, 
η διαπίστωση της ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η εισήγηση 
προς τα αρμόδια όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου 
και ενέργειας για την υλοποίηση της παρούσας, η αιτιολογημένη υπόδειξη 
τροποποίησης της απόφασης ένταξης πράξης, η πέραν του εξαμήνου 
παράταση του χρονοδιαγράμματος και η επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των 
συμβαλλομένων μερών που προκύπτει σχετικά με την ερμηνεία των όρων της 
παρούσας σύμβασης και τον τρόπο εφαρμογής της.  
Η Επιτροπή συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην πρόσκληση 
αναγράφονται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα μέλη 
της εγκαίρως εγγράφως. Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά 
και εισάγονται προς συζήτηση και τα θέματα που θα ζητήσει εγγράφως έστω 
και ένα από τα μέλη της. Χρέη γραμματέα εκτελεί μέλος της Επιτροπής 
Παρακολούθησης που θα εκλεγεί στην πρώτη της συνεδρίαση.  
Η Επιτροπή Παρακολούθησης είναι δυνατό να πλαισιώνεται και από ειδικό 
προσωπικό που έχει γνώση του αντικειμένου της σύμβασης, όταν και εφόσον 
ζητηθεί από κάποιο από τα μέλη της. Το ειδικό αυτό προσωπικό δύναται να 
αποτελεί την «Τεχνική Επιτροπή», η οποία, μετά από αίτημα της Επιτροπής 
Παρακολούθησης, γνωμοδοτεί και εκφέρει άποψη επί των ειδικών 
επιστημονικών θεμάτων που σχετίζονται με την υλοποίηση του Έργου, αλλά 
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δεν έχει δικαίωμα ψήφου. Οι σχετικές γνωμοδοτήσεις, εισηγήσεις ή απόψεις 
της Τεχνικής Επιτροπής δεν είναι δεσμευτικές για την Επιτροπή 
Παρακολούθησης. 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης συνέρχεται και συνεδριάζει μετά από αίτημα 
οποιουδήποτε από τα μέλη της, προκειμένου να αντιμετωπίσει προβλήματα 
που προκύπτουν κατά τη διάρκειά της, σε σχέση με τη συγκεκριμένη πράξη. 
Κάθε μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά την κρίση του, να 
καλεί στις συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον οποίο έχει 
ορισθεί και τα οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου της 
σύμβασης. Τα πρακτικά της Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε 
όλα τα μέλη αφού υπογραφούν . 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα όλα τα 
μέλη της. Οι αποφάσεις της πρέπει να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε 
κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους 
συμβαλλόμενους φορείς.  
Η Επιτροπή συνεδριάζει στα Γραφεία της Περιφέρειας Κρήτης. Οι 
συνεδριάσεις της Επιτροπής μπορούν να πραγματοποιηθούν και με 
τηλεδιάσκεψη, χωρίς τη φυσική παρουσία ορισμένων ή του συνόλου των 
μελών, και με κάθε πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο, το οποίο πρέπει να ορίζεται 
ρητώς στην πρόσκληση που απευθύνει ο Πρόεδρος στα μέλη. Στην 
περίπτωση αυτή, η απαρτία της Επιτροπής, στην οποία προσμετρώνται και 
τα μέλη που συμμετέχουν στη συνεδρίαση μέσω τηλεδιάσκεψης, 
καταγράφεται από τον Πρόεδρο. Η δυνατότητα ηλεκτρονικής καταγραφής της 
συνεδρίασης που παρέχεται από την τεχνολογία, εφόσον χρησιμοποιηθε ί, 
πρέπει να αποτρέπει οποιαδήποτε τροποποίηση των όσων διαμείβονται στην 
τηλεδιάσκεψη και να βοηθά στην επεξεργασία των πρακτικών, χωρίς να 
δημιουργούνται ασάφειες και αμφισβητήσεις. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι 
ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν τη λειτουργία των συλλογικών οργάνων. 
Λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της 
Επιτροπής, καθορίζονται με αποφάσεις της.  
 

ΑΡΘΡΟ 8 
ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους της παρούσας σύμβασης, οι 
οποίοι θεωρούνται όλοι ουσιώδεις ή η παράβαση των διατάξεων του νόμου 
και της καλής πίστης από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, παρέχει 
στα λοιπά συμβαλλόμενα μέρη το δικαίωμα να αξιώσουν αποκατάσταση των 
αντισυμβατικών ενεργειών σε εύλογο χρόνο. Σε περίπτωση αδυναμίας ή 
αμέλειας προς αποκατάσταση από της πλευράς του ενός μέρους οι 
αντισυμβαλλόμενοι έχουν το δικαίωμα να καταγγείλουν τη σύμβαση, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, και να αξιώσουν κάθε θετική ή αποθετική 
ζημία του. 
 

ΑΡΘΡΟ 9 
ΕΥΘΥΝΗ ΦΟΡΕΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσας 
προγραμματικής σύμβασης έναντι του Κυρίου του Έργου για την καλή 
εκτέλεση των καθηκόντων του. Έναντι των τρίτων ο Φορέας Υλοποίησης 
ευθύνεται εις ολόκληρο από κοινού με τον Κύριο του Έργου. 
Ο Φορέας Υλοποίησης είναι η Δ/νση Τεχνικών Έργων Περιφερειακής 
Ενότητας Ηρακλείου και η Διευθύνουσα Υπηρεσία είναι το Τμήμα 
Συγκοινωνιακών Έργων Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου.  
 

 
 

ΑΔΑ: Ω8ΒΔ7ΛΚ-ΠΒΣ



 15 

ΑΡΘΡΟ 10 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 

Ο Φορέας Υλοποίησης εκπροσωπεί δικαστικώς και εξωδίκως τον Κύριο του 
Έργου έναντι των τρίτων κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του έως τη λήξη 
της μεταβίβασης της αρμοδιότητας υλοποίησης.  
 

ΑΡΘΡΟ 11 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην εκτέλεση 
και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν θα επιλύεται 
από την Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας σύμβασης, δύναται να 
επιλύεται από τα αρμόδια Δικαστήρια του Ηρακλείου.  
 

ΑΡΘΡΟ 12 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ – ΧΡΗΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

Προκειμένου να διευκολυνθεί η εκτέλεση του Έργου της παρούσας σύμβασης 
και στο πλαίσιο των συμφωνημένων δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των 
συμβαλλομένων είναι δυνατή: 
Α) η απασχόληση προσωπικού του Κυρίου του Έργου στο Φορέα Υλοποίησης 
αποκλειστικά για τις ανάγκες του συγκεκριμένου Έργου. Το προσωπικό αυτό 
ορίζεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Κυρίου του Έργου, σύμφωνα 
με τις ισχύουσες διατάξεις.  
Β) η παραχώρηση της χρήσης ακινήτων, εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και 
μέσων του Κυρίου Έργου στο Φορέα Υλοποίησης.  
 

ΑΡΘΡΟ 13 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

11.1 Υποκατάσταση. Απαγορεύεται ρητώς στο Φορέα Υλοποίησης η 
υποκατάστασή του από τρίτο για την υλοποίηση του Έργου. Αν χωρήσει 
υποκατάσταση, τότε ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται για κάθε πταίσμα του 
τρίτου έναντι του Κυρίου του Έργου, ενώ συγχρόνως λύεται η παρούσα από 
υπαιτιότητα του Φορέα Υλοποίησης. 
11.2 Πνευματικά δικαιώματα. Όλα τα έγγραφα (σχέδια, μελέτες, στοιχεία 
κ.ο.κ.) που θα συνταχθούν από το Φορέα Υλοποίησης (και τους προστηθέντες 
και αντισυμβαλλομένους του) στο πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας Σύμβασης 
και των συμβάσεων που θα υπογράψει ο Φορέας Υλοποίησης στο πλαίσιο 
υλοποίησης του Έργου θα ανήκουν στην ιδιοκτησία του Κυρίου του Έργου, ο 
οποίος έχει το δικαίωμα να τα επαναχρησιμοποιήσει ελεύθερα, θα είναι 
πάντοτε στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων του κατά τη διάρκεια ισχύος 
της σύμβασης και θα παραδοθούν στον Κύριο του Έργου κατά το χρόνο 
παράδοσης του Έργου ή αλλιώς κατά την καθ’ οιονδήποτε τρόπο λήξη ή λύση 
της Σύμβασης.  
Ρητά συμφωνείται ότι το ΥΠ.ΠΟ.Α δεν παραιτείται από κανένα πνευματικό ή 
συγγενικό ή οποιοδήποτε άλλο δικαίωμα απορρέει από το αρ. 46 του ν. 
4858/202, ούτε εκχωρεί σε κανένα από τα αντισυμβαλλόμενα σχετικό 
δικαίωμα. Σε περίπτωση παραγωγής απεικονίσεων και αντιγράφων του 
χώρου και των μνημείων οι συμβαλλόμενοι φορείς υποχρεούνται να ζητήσουν 
άδεια από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, σύμφωνα με τις παρ. 4Α 
έως 4Δ και 5 του άρθρου 46 του ν. 4858/2021. 
11.3 Εμπιστευτικότητα. Καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης, αλλά και 
μετά τη λήξη ή λύση αυτής, ο Φορέας Υλοποίησης (και οι προστηθέντες του) 
αναλαμβάνει την υποχρέωση να μη γνωστοποιήσει σε τρίτους, 
συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του ελληνικού και διεθνούς τύπου, 
χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση του Κυρίου του Έργου, 
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οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα περιέλθουν σε γνώση του κατά 
την υλοποίηση του Έργου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του.  
 

ΑΡΘΡΟ 14 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Με κοινή έγγραφη συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, μετά από 
αιτιολογημένη εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης και σχετική 
απόφαση των αρμοδίων οργάνων των συμβαλλομένων μερών, η παρούσα 
Σύμβαση μπορεί να τροποποιείται ή να συμπληρώνεται ως προς το 
χρονοδιάγραμμα και τους λοιπούς όρους της, με εξαίρεση το φυσικό και 
οικονομικό αντικείμενό της και τον τρόπο υλοποίησής του. Η τροποποίηση 
του εσωτερικού χρονοδιαγράμματος που δεν επιφέρει μεταβολή στη συνολική 
διάρκεια ισχύος της παρούσας, γίνεται μετά από σύμφωνη γνώμη της 
Επιτροπής Παρακολούθησης και δεν απαιτείται τροποποίηση της παρούσας.  
Παράταση της διάρκειας της σύμβασης δύναται να χορηγηθεί για χρονικό 
διάστημα έως ................ μήνες, αποκλειστικά για λόγους που αφορούν την 
ολοκλήρωση του αντικειμένου της. 
 

ΑΡΘΡΟ 15 
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από οποιοδήποτε 
συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων αντίθετων προς την 
προγραμματική σύμβαση, καθώς και η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων που 
προβλέπει η σύμβαση αυτή από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος, δεν 
μπορεί να θεωρηθεί ως παραίτηση των συμβαλλομένων μερών από  δικαίωμα 
ή απαλλαγή από υποχρεώσεις τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων στα 
συμβαλλόμενα μέρη, που δεν αναγνωρίζονται από αυτή την προγραμματική 
σύμβαση.» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

 
                              

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1ος μήνας 2ος μήνας 3ος μήνας 4ος μήνας 5ος μήνας 6ος μήνας 7ος μήνας 

    1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 Οργάνωση εργοταξίου - προεργασίες - 
παραγγελίες υλικών 

 
                                                

2 Απομάκρυνση των τεσσάρων πυλώνων φωτισμού 
        

 
                                        

3 Αλλαγή του χρωματισμού των περιμετρικών 
κιγκλιδωμάτων 

                        

 

                

4 Απομάκρυνση του ασφαλτικού τάπητα και 
αντικατάσταση του με όμοιο υλικό διάστρωσης που 
έχει τοποθετηθεί στο ισόπεδο των τειχών 

                

 

        

 

5 Αντικατάσταση του συνθετικού χλοοτάπητα του 
γηπέδου 

        

 

              

 

            

6 Καθαρισμός και αφαίρεση χόρτων και θάμνων από 
τον επιπρομαχώνα Μαρτινέγκο με συνδρομή 
Γεωπόνου 
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Β. Ο ορισμός εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης με τους αναπληρωτές τους στην 
Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης θα οριστεί με απόφαση Περιφερειάρχη, σύμφωνα 
με το άρθρο 7 του σχεδίου της Προγραμματικής Σύμβασης, 
 

σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 

 

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 17-10-2023 

 
Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Η Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
Ευάγγελος Ζάχαρης                  Γεωργία Μηλάκη  
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